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ВСТУП 

 

В сучасних умовах постіндустріального розвитку суспільства сектор 

послуг відіграє все більш вагому роль, що проявляється як в тому, що майже у 

всіх економічно розвинених країн частка послуг становить більше 50% ВВП і 

цей сектор забезпечує роботою більше 50% населення країн, так і в тому, що ці 

показники постійно зростають. Така тенденція стає глобальною закономірністю. 

Не останню роль в цьому процесі відіграє досвід трудових мігрантів. Як правило, 

у високорозвинених країнах і країнах з інтенсивним стрімким економічним 

зростанням доля третинного сектору становить більше 70% ВВП і в ньому 

працює більше 60% працеспроможного населення, а інтенсивність розвитку у 

порівнянні з іншими галузями економіки сягає 90%.  

В той же час з такими явищами як рівень розвитку економіки, соціально-

економічний тиск на ринок робочої сили, старіння населення, обмін досвідом і 

запровадження нових методів роботи напряму пов’язана міграція населення і в 

першу чергу зовнішня, де мігранти, як правило, виїжджають до країн ЄС та 

Америки та працюють там в сфері послуг і повертаються на батьківщину з 

додатковим досвідом і коштами, позитивно впливає на розвиток національної 

сфери послуг.  

 Тому з наукової точки зору виникає закономірне питання яким чином 

зовнішня трудова міграція впливає на розвиток ринку послуг, зокрема в країнах 

СНД.   

Аналіз вітчизняної і закордонної літератури свідчить про те, що зв'язок між 

міграцією та ринком послуг є новим і в наукових колах ще не розглядається. В 

той же час, в межах найсучасніших досліджень проблем участі СНД в 

міжнародних міграційних процесах, міжнародної організації з міграції в 2016 

році можна винайти певні результати соціологічних досліджень трудових 

емігрантів на  території країн СНД, які доводять, що такий зв'язок існує і має 

навіть певні кількісні виміри. Власне це й обрано основною проблемою даного 
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дослідження, що визначає його актуальність як у теоретичному, так і у 

прикладному аспектах. 

Об'єктом дослідження виступають розвиток ринку послуг, що 

відбуваються на території країн учасниць СНД. 

Предметом дослідження є особливості розвитку ринку послуг країн СНД  

під впливом трудової міграціїю. 

Метою роботи є-визначити взаємозалежність ринку послуг та динаміки 

трудової міграції в країнах СНД. 

Для досягнення поставленої мети були поставлені такі завдання: 

- проаналізувати теорії та методології вивчення ринку послуг;  

-визначити теоретичні особливості ринку послуг, умови розвитку ринку 

послуг та його структурні особливості;  

-виявити взаємозалежність розвитку ринку послуг і міграційних процесів; 

-охарактеризувати еволюцію розвитку трудової міграції та ринку послуг в 

країнах СНД і більш детально Россії та України; 

-оцінити наслідки впливу трудової міграції на розвиток ринку послуг в 

країнах СНД на прикладі Російської Федерації та України. 

В роботі використані наукові статті вітчизняних і іноземних авторів,  

статистичний матеріал міжнародних організацій. 

Методологічну основу роботи складають сукупність методів і прийомів. У 

роботі використані наступні методи: аналітичний, економіко-математичний, 

економіко-статистичний, графічний, узагальнення, економетричні методи, 

зокрема кореляційно-регресійний аналіз.  

Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. 

В першому розділі розглянуті основні теоретичні особливості ринку 

послуг, умови його розвитку та його структурні особливості. Для виявлення 

взаємозалежності ринку послуг і міграційних процесів були вивчені роботи 

вітчизняних та зарубіжних авторів. 
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У другому розділі, в рамках вивчення еволюції розвитку трудової міграції 

в секторі послуг в країнах СНД, наданий аналіз залученісті країн СНД в 

міжнародну міграцію та міжнародний ринок послуг, більш детально увага була 

сконцентрована на аналізі міграційного руху та специфіці ринку послуг у 

Російській Федерації та Україні. 

У третьому розділі надана оцінка наслідків впливів трудової міграції на 

розвиток ринку послуг країн СНД на прикладі Російської Федерації та України. 

Для більш якісного аналізу було побудовано десять регресійних моделей впливу 

трудової міграції та їх фінансової активності на туристичний, транпсортний, 

фінансовий і страховий ринок послуг, а також на міжнародну торгівлю 

послугами і загальну динаміку послуг. 
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ВИСНОВКИ 

 

Протягом двох останніх десятиліть спостерігається тенденція підвищення 

ролі послуг в економіці країн світу. Торгівля послугами є однією з найбільш 

перспективних сфер економіки, яка швидко розвивається. При ускладненні 

виробництва і насиченні світового ринку товарами зростає потреба в послугах. 

У багатьох країнах світу зовнішня торгівля послугами виступає основною 

статтею загального експорту. Це обумовлено дією таких чинників: науково-

технічний прогрес в сфері матеріального виробництва, поглиблення 

міжнародного поділу праці, зростання соціально-економічних потреб. 

Ринок послуг широко вивчений як серед зарубіжних так і серед 

вітчизняних авторів. Дискусійність поняття послуги ускладнює визначення 

сутності світового ринку послуг, який є складовою багаторівневої системи 

світового ринку. Розвинутий ринок послуг є ефективним чинником 

раціонального й ефективного господарювання. Підвищенню ділової активності 

його суб'єктів сприяють послідовна економічна політика держави, економічна і 

фінансова стабільність, дієздатність органів влади і місцевого самоврядування. 

До 1995 року в міжнародному масштабі регулювання у сфері послуг відбувалося 

тільки в рамках спеціалізованих організацій, в тому числі кодексів, вироблених 

в ОЄСР, тобто практично було відсутнє. Критично питання про винесення 

торгівлі послугами в окрему систему регулювання постало на Уругвайському 

раунді, у результаті якого з 1995 року вступила в силу Генеральна угода з торгівлі 

послугами ГАТС. Міжнародним валютним фондом розроблений посібник зі 

складання платіжного балансу, в якому представлений склад послуг, що входять 

у рахунок поточних операцій. Цим посібником користуються практично всі 

країни світу. Класифікація послуг, яка прийнята МВФ, показує платежі між 

резидентами та нерезидентами і містить 11 секторів. З ускладненням 

виробництва і насиченням ринку товарами споживчий попит перетворюється 

передусім на послуги. Розвиток ринку послуг стимулює також прискорення під 
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дією науково-технічного прогресу поділу праці. Науково-технічний прогрес 

зумовлює формування нових видів діяльності, у тому числі й у сфері послуг. 

Отже, оптимальне функціонування ринку послуг забезпечується в процесі 

досягнення структурної, регіональної збалансованості попиту і пропозиції, 

формування насиченого ринку фінансових, будівельних послуг, торгово-

посередницьких, житлово-комунальних, побутових, туристичних послуг, а 

також послуг інтелектуальної праці та інші. 

Методологія аналізу економічних явищ та процесів передбачає пізнання 

реальних, об'єктивних передумов, рис, особливостей їх розвитку в минулому та 

в сучасних умовах. Разом з тим вона орієнтує на проведення наукового пошуку, 

розробку та обґрунтування прогнозів, перспектив еволюції економічних явищ, 

процесів, що досліджуються. Методологія аналізу ринку послуг вимагає роз-

гляду цього явища в системі категорій міжнародної економіки і, в першу чергу, 

міжнародних торговельних відносин. Аналіз вітчизняної і закордонної 

літератури свідчить про те, що зв'язок між міграцією та ринком послуг є новим, 

проте були знайдені взаємозв'язкі як у зарубіжних так і українських авторів, і 

більш ранні роботи вітчизняних авторів, які вивчали вплив трудової міграції на 

становлення національних економік, які знайшли взаємозв'язок з формуванням 

ринку послуг країн-реципієнтів і донорів робочої сили. Саме це слід враховувати 

при вивченні розвитку ринку послуг в країнах СНД. А також виявлення впливу 

трудової міграції на становлення ринку послуг в аналізованих країнах. 

У країнах СНД основною проблемою є зовнішня міграція. Це стосується 

всіх держав СНД крім Казахстану, в якому домінує проблема внутрішньої 

міграції. Для країн СНД на пострадянському просторі істотне значення має 

також і проблема незаконної міграції, але поки тільки Киргизія виділяє її як 

першочергове. Базовою рушійною силою міграції на територіях держав - 

учасниць СНД є соціально економічна мотивація, що носить багатоплановий 

характер. Саме трудова міграція, що має широкомасштабний характер, виявляє 

помітний вплив на соціально-економічний і політичний розвиток держав - 
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учасниць СНД і зачіпає практично всі верстви суспільства. В даний час ситуація 

така, що основні потоки мігрантів на території Співдружності спрямовані в 

Російську Федерацію. Слід зазначити, що тільки три держави СНД, в тому числі 

Росія, Казахстан і Білорусь мають позитивне сальдо в обсягах трудової міграції. 

Проте, міграційний процес завжди носить двосічний характер, і потоки мігрантів 

є проблемою не тільки для приймаючої сторони, але також і для країни 

результату. Основними державами прийому тимчасових мігрантів на просторі 

Співдружності є Російська Федерація, Казахстан, країнами результату - держави 

Центральної Азії (Узбекистан, Туркменістан, Таджикистан і Киргизія), Вірменія, 

Білорусь та Молдова. Одночасно напрямки міграційних потоків поступово 

диверсифицируются і формуються нові вектори міграції зовні регіону - в країни 

Європейського союзу (для мігрантів з Республіки Молдова і України - більше 

третини), країни Близького Сходу, Китай, Південну Корею. В регіоні 

посилюються і імміграційні притоки з сусідніх, в основному, азіатських країн, 

таких як Афганістан, Китай, В'єтнам, чиї громадяни також використовують СНД 

в якості транзитного майданчику на шляху в інші країни, взагалом до Європи. За 

своїми цілями міграція в регіоні економічно обумовлена. Одною з головних 

рушійних сил є здійснення тимчасової трудової діяльності.Таким чином, 

стратегічною метою імміграційної політики в СНД є управління процесами 

імміграції, спрямоване на реалізацію інтелектуального і трудового потенціалу 

мігрантів в інтересах забезпечення сталого зростання економік, соціального і 

демографічного розвитку держав Співдружності на тривалу перспективу, 

зміцнення безпеки держав, забезпечення прав і свобод мігрантів.Однією з 

найбільш актуальних проблем, що виникають в процесі формування 

інтеграційного простору в рамках СНД, є розробка дієвого механізму правового 

регулювання трудової міграції. Україна на світовому ринку праці є переважно 

експортером робочої сили. За результатами офіційної статистики у минулому 

році більше 5 млн. українських трудових мігрантів перебували за кордоном, з 

яких близько 2 млн. - у країнах ЄС. Основними причинами, що викликали 
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широкомасштабну еміграцію з України, є економічна нестабільність в країні, 

високий рівень безробіття, починаючи з 2013 року процентне співвідношення 

мігрантів по відношенню до трудостроеним зростає, відсутність перспектив 

професійного зростання, а також збройний конфлікт на сході країни, що 

спричинив збільшення масштабів внутрішньої міграції населення, і як наслідок, 

суттєве зростання навантаження на локальних ринках праці. Аналізуючи галузі, 

в яких працюють трудові емігранти з України, видно, що в секторі послуг працює 

61% довгострокових і 79% короткострокових трудових емігрантів, зокрема в 

будівництві відповідно 37% і 45%, готельних, ресторанних і туристичних 

послугах - 5% і 8%, транспортних і комунікаційних послугах - 5% і 7%, послугах 

з охорони здоров’я 3% і 2%, торгівлі - 3% і 5%, послугах домашнього 

обслуговуючого персоналу 8% і 12%. Такі показники свідчать про високу долю 

послуг у працевлаштуванні українців за кордоном, і відповідно потенційно 

високу схильність до передачі міжнародного досвіду в цьому секторі на 

батьківщині. Географічні вподобання трудових мігрантів весь час змінюються. 

Головними осередками розміщення українських трудових емігрантів в 2015 році  

були Росія, де працювало 123464 короткострокових і 81362 довгострокових 

трудових емігрантів, Польща, відповідно 45737 і 95346 осіб, Чехія – 25380 і 

77548 осіб, Італія – 9782 і 66531 осіб, Білорусія 11897 і 10594. На ці країни 

приходилось 80% робочих емігрантів з України. У відносному розподіленні 

довгострокові емігранти з України розподілялись по країнам наступним чином: 

Польща 22,5%, Росія 19,2%, Чехія 18,3%, Італія 15,7%, Німеччина 3,2%, 

Португалія 2,7%, Білорусія 2,5%, США та Іспанія по 2%, Словаччина 1,7%, 

Угорщина 1,2%, Греція 0,9%, Ізраїль 0,8%, Франція та Великобританія по 0,7%, 

Бельгія 0,5%, Румунія 0,4%, ОАЕ та Данія по 0,3%, інші країни 4,4%.  На 

прикладі Російської Федерації можна констатувати, що міграція може сприяти 

вирішенню демографічних і економічних проблем. Можна зробити наступні 

узагальнення по сучасному місцю Російської Федерації на світовому ринку 

праці. Росія знаходиться на третьому місці в світі по кількості іммігрантів, яких 
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в країні налічується близько 10 млн. осіб, що становить 15% робочої сили. В той 

же час майже така сама кількість росіян (10,6 млн. осіб в 2015 році) емігрувала 

за кордон. Більшість іммігрантів не має віз і має походження з мусульманських 

країн Центральної Азії. 3,7 млн. іноземців – це довгострокові іммігранти, які 

знаходяться в країні більше року, у тому числі 242,5 тисячі студентів. Аналіз 

показників чистої міграції в 2011-2015 році для Росії   свідчить про наявність 

чистої імміграції в обсязі більше 100 тис. осіб за цей період з Казахстану, 

Узбекистану, України, Таджикистану, Киргизії та Вірменії, більше 10 тис. з 

Азербайджану, Грузії, Молдови, Туркменістану, Білорусі, більше однієї тисячі з 

Латвії, Естонії, Литви, і 300 осіб з Ізраїлю. Чиста еміграція росіян характерна для 

США (2900 осіб) та Німеччини (300 осіб). Рівень кваліфікації іммігрантів значно 

нижче за емігрантів з Російської Федерації, які в останні роки в основному 

виїжджають до України, Німеччини, Казахстану, хоча зростає привабливість і 

таких країн як Австрія, Канада, Фінляндія, Франція, Італія та Іспанія. В той же 

час по абсолютній кількості емігрантів  з Росії в 2014 році лідирував Узбекистан 

(30% всіх емігрантів 2014 року). За ним слідують Таджикистан (11%), Україна 

(10%), Вірменія 7%. В загалом, до країн СНД виїхало 83% всіх емігрантів з Росії 

в 2014 році.У минулому році загальна кількість прибулих в РФ іноземців 

знаходилося в діапазоні 9,6-10,4 млн чоловік. Більшість (85%, або 8,2 млн осіб) 

прибуло до Росії з країн СНД. Це на 5% менше в порівнянні з 2015 роком і на 8% 

- з 2014-м.У першу п'ятірку країн за чисельністю приїхали в РФ входять Україна 

(2,4 млн чоловік), Узбекистан (2,2 млн), Таджикистан (1 млн.), Молдавія (561 

тис.) І Киргизія (544 тис. Чоловік). Відповідно до досліджень серед секторів, в 

яких переважає праця іммігрантів в Росії виділяються послуги з будівництва, 

роздрібна і оптова торгівля, послуги готельного і ресторанного бізнесу. 

Визначальним фактором припливу іноземних працівників до Росії є порівняно 

вища заробітна плата, і як наслідок, в той час, коли несприятлива економічна 

кон’юнктура з 2014 року і ряд інших чинників, серед яких можна визначити 

більш жорстку міграційну політику з 2015 року, девальвацію рубля, міжнародні 
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санкції, тощо, призвели до економічного спаду і відповідного зниження 

заробітних плат, кількість іммігрантів також знизилась.  

Для більш детального аналізу впливу трудової міграції на розвиток ринку 

послуг країн СНД було побудовано  по п'ять однотипних регресійних моделей, 

за допомогою яких проаналізовано вплив оплачених особистих грошових 

переказів, отриманих особистих грошових переказів, кількість емігрантів, 

кількість іммігрантов, загальний міграційний рух на загальний обсяг послуг, 

міжнародну торгівлю послуг, експорт страхових і фінансових послуг , експорт 

транспортних послуг та експорт туристичний послуг. Також, охарактеризовані 

виявлені взаємозв'язку впливу в Росії і Україні. Таким чином, можна зробити 

висновок, що трудова міграція здійснює значний вплив на розвиток ринку послуг 

в Росії. При цьому, негативно впливає відплив населення з країни, і саме 

кваліфікованого. Проведене дослідження дозволяє зазначити, що математично 

між розвитком ринку послуг в країні, зокрема в Росії, і рівнем міграції існує 

пряма залежність. При чому, особливість Росії полягає в тому, що існуюча 

традиція залучення більшою мірою низько кваліфікованих працівників з країн 

СНД, які формують дешеву робочу силу, стимулює розвиток бізнесу і в 

основному сфери послуг. 83% емігрантів з Росії виїжджають до країн СНД, 

можливо як висококваліфіковані топ-менеджери для впровадження російських 

проектів. Саме це може пояснювати позитивний вплив емігрантів на розвиток 

сфери послуг. В цілому проведений аналіз наголошує на необхідності здійснення 

детального аналізу міграційних процесів в Росії і їх впливу на ринок послуг, 

частка якого в Росії в 2016 році становила 62% ВВП. Проведене дослідження 

впливу трудової міграції на розвиток ринку послуг України дозволяє зазначити, 

що іммігранти іноземних країн і емігранти з України по різному впливають на 

різні сегменти ринку послуг. Так емігранти позитивно впливають на участь 

України в міжнародних ринках туристичних і фінансових послуг, а іммігранти – 

на міжнародному ринку транспортних послуг. І це при тому, що іммігрантів в 

Україні майже в три рази менше ніж емігрантів, хоча Україна і спеціалізується 
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на транспортних послугах, які в 2015 році становили більше 40% експорту 

послуг, а страхові і фінансові – лише 1,6%, а туристичні – 8,7%.    Таким чином, 

можна узагальнити, що міграційні потоки мають прямий вплив на становлення і 

розвитку ринку послуг в СНД, а також, через особисті перекази трудових 

мігрантів, які стимулюють розвитку фінансового ринку послуг аналізованих 

країн, через міграційний рух (відток, приток, а також сальдо трудових мігрантів), 

які згодом стимулюють і туристичний і транспортні ринки послуг на країнах 

СНД через Україну та Російську Федерацію. 
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ДОДАТОК А 

Таблиця А.1. 

Визначення ринку послуг 

Автор Визначення 

О.Б. Моргулець Ринок послуг – це сукупність динамічних у часі і локалізованих у 

просторі соціально-економічних відосин, що формуються і 

реалізуються в процесі задовлення платоспроможного попиту 

реальних і потенційних споживачів пропозицією послуг, забезпечують 

пропорційність їх відтворення [3]. 

М.Ю.Кілль Ринок послуг – це сфера обміну послугами, які є результатом праці 

підпріємств невиробничої галузі [4]. 

А.Г.Вага Ринок послуг – це разглажуна система вузькоспеціалізованих ринків, 

зокрема ринку логістичних фінансових послуг, комунікацій, 

комунального обслуговування, громадського харчування, туристично-

рекраційних послуг [5]. 

В.С.Костюк, 

А.М.Андрющенко, 

І.П.Борейко 

Ринок послуг – цепевна сисстема економічних відносин за приводу 

купівлі та продажу послуг [6]. 

А.А. Мазаракі Ринок послуг – це різновид товарного ринку, особливістю якого є те, 

що роль товару, тобто предмету купівлі-продажу, в ньому виконує 

послуга [7]. 

Т.Д. Бурменко, 

Н.Н. Даниленко, 

Т.А.Туренко 

Ринок послуг – це: 

1) сукупність економічних відносин між виробниками і споживачами 

послуг у зв’язку з купівлєю-продажем різноманітних послуг; 

2) складова частина сфери обміну, організована за законами товарного 

виробнитва та обігу [8].  

М.Г. Назаров Ринок послуг – це сукупність відносин (соціально-економічних, 

матеріальних, фінансових), що виникають між виробниками цих 

послуг-продавцями та їх споживачами (покупцями) у процессі купівлі-

продажу послуг [9]. 

Джерело: складено автором за даними [3-9]. 

 



103 
 
 

Таблиця А.2. 

Зведення основних показників діяльності з міграційної ситуації в 

Російській Федерації за січень-жовтень 2017 р. 

(Січень-жовтень) 2017 р. 2016р. 

Оформлено паспортів громадянина Російської Федерації, всього 9 554 069 7 938 155 

У тому числі внутрішніх 5 877 357 5 794 498 

У тому числі закордонних 3 676 712 2 143 657 

Набули громадянство Російської Федерації 207 409 214 059 

Прибуло у Російську Федерацію і поставлено на облік 

співвітчизників і членів їх сімей 

99 488 122 173 

Оформлення запрошень іноземним громадянам і особам без 

громадянства 

412 714 392 921 

Оформлення віз іноземним громадянам та особам без 

громадянства 

224 396 214 785 

Кількість фактів постановки на міграційний облік іноземних 

громадян та осіб без громадянства 

13 416 049 12 172 503 

Оформлено дозволів на роботу іноземним громадянам і особам 

без громадянства, всього 

118 792 120 200 

 

У тому числі висококваліфікованим фахівцям 22 091 23129 

У тому числі кваліфікованим фахівцям 14 432 10 012 

Оформлено патентів іноземним громадянам і особам без 

громадянства 

1 434 143 1 313 383 

Оформлено дозволів на тимчасове проживання іноземним 

громадянам і особам без громадянства 

243 213 268 684 

Оформлення дозволів на проживання іноземним громадянам і 

особам без громадянства 

153 338 149 440 

Відмовлено у в'їзді громадянам без російського громадянства у 

Російську Федерацію 

139 962 206105 

Джерело: складено автором за даними [84]. 


